
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2019/00104 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 17 DICEMBRE 2019   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DA ALCUNI CONSIGLIERI, PRIMO FIRMATARIO CAVONE, 

CONCERNENTE: "LA TUTELA DEI LIVELLI OCCUPAZIONALI DELLO STABILIMENTO BOSCH DI BARI. 

L’ANNO DUEMILADICIANNOVE IL GIORNO DICIASETTE DEL MESE DI DICEMBRE,ALLE ORE 16,30 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, IN VIDEOCONFERENZA, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LORUSSO  Maria Carmen NO 
2 ALBENZIO Sig. Pietro NO  20 MAGRONE Sig. Pasquale NO 
3 AMORUSO  Nicola SI  21 MANGINELLI  Laura SI 
4 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  22 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 
6 CAMPANELLI Avv. Salvatore NO  24 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  25 PANI  Maria Elisabetta SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 PAPARELLA  Micaela SI 
9 CIAULA  Antonio SI  27 PENNISI  Cristina SI 

10 CIPRIANI  Danilo SI  28 PICARO Dott. Michele SI 
11 DELLE FONTANE  Antonello SI  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
12 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 
13 DI RELLA Sig. Pasquale NO  31 SCARAMUZZI  Domenico SI 
14 FERRI  Francesca NO  32 SIMONE  Alessandra NO 
15 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  33 SISTO Sig. Livio SI 
16 INTRONA Avv. Pierluigi SI  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 
17 LA PENNA  Annarita NO  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 
18 LOPRIENO  Nicola SI  36 VISCONTI  Alessandro SI 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 26 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 26 favorevoli ( Antonio Decaro, Nicola Acquaviva, Nicola Amoruso, Alessandra Anaclerio, 

Marco Bronzini, Giuseppe Cascella, Michelangelo Cavone, Antonio Ciaula, Danilo Cipriani, 

Antonello Delle Fontane, Francesco Giannuzzi, Pierluigi Introna, Nicola Loprieno, Laura 

Manginelli, Anna Maurodinoia, Giuseppe Neviera, Maria Elisabetta Pani, Micaela Paparella, 

Cristina Pennisi, Michele Picaro, Silvia Russo Frattasi, Domenico Scaramuzzi, Livio Sisto, 

Elisabetta Vaccarella, Giuseppe Viggiano, Alessandro Visconti) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 



 

 

 





DELIBERAZIONE N. 104 DEL 17/12/2019 

 

DIBATTITO 

 

 

PRESIDENTE: La parola al consigliere Bronzini.  

 

CONSIGLIERE BRONZINI: Grazie signor Presidente.  

Chiedo la possibilità di anticipare il punto 17 all’ordine del giorno, trattasi di un ordine del giorno che 

prende in considerazione la critica situazione dello Stabilimento Bosch di Bari, ma soprattutto del sistema 

occupazionale che potrebbe essere intaccato da scelte aziendali, ma se si ottiene la possibilità, il Consiglio 

approva l’anticipo, sinteticamente illustrerò. 

 

PRESIDENTE: Grazie consigliere Bronzini. È ammesso un intervento a favore e uno contro. Nessuno 

intende intervenire. Pongo in votazione la richiesta di anticipazione del punto 2019/00027. 

È aperta la votazione. Dichiaro chiusa la votazione. Sono presenti 24 Consiglieri, 24 sono i favorevoli. Il 

Consiglio approva all’unanimità.  

Proposta 2019/00027: 

“La tutela dei livelli occupazionali dello stabilimento Bosch di Bari”. 

La parola al consigliere Bronzini.  

 

CONSIGLIERE BRONZINI: Grazie signor Presidente, sarò molto sintetico anche perché credo che le 

testate giornalistiche abbiano consentito a tutti di seguire un po’ lo stato d’ansia nel quale si trovano gli 

operai e le relative famiglie del Gruppo Bosch che è presente da molti anni sul nostro territorio e, come 

sapete, alcune ipotesi prevedono uno spostamento dell’attività produttiva in altre aree determinando 

numeri di esubero considerevoli. Tenete presente che s’ipotizza che su circa mille 840 lavoratori si possa 

parlare a breve di 620 esuberi, significa 620 famiglie contestualmente coinvolte in questa scelta aziendale. 

L’ordine del giorno è abbastanza complesso e organico, mi limito ad esporre quello che è l’impegno che 

il Consiglio comunale chiedo rivolga al Sindaco, cioè, signor Sindaco, rispetto ai temi che lei sta già 

seguendo, abbiamo letto sugli organi di stampa, quest’ordine del giorno dà ancora più forza alla sua 

azione, chiedendole di favorire l’apertura di un tavolo di concertazione con la Regione Puglia, con la 

Città Metropolitana e le altre istituzioni territoriali competenti, congiuntamente alla proprietà e alle parti 

sociali, chiede la tutela degli accordi sottoscritti in sedi ministeriali, miranti al mantenimento dei livelli 

occupazionali e alla diversificazione della produzione dello stabilimento Bosch di Bari al fine di venire 

incontro alle buone esigenze del mercato condizionate dalla crisi delle vendite dei motori, infine di farsi 

parte attiva nei confronti della Regione Puglia e del Ministero dello Sviluppo Economico al file di 

recuperare risorse da investire nella transizione produttiva e nella formazione del personale. Credo che la 

politica non possa rimanere disattenta a momenti così difficili che coinvolgono profondamente parte del 

tessuto sociale nel quale viviamo, pertanto questo è l’invito, sottoscritto da molti Consiglieri, tutti 

abbiamo la copia, chiedo che sia messo in votazione, se sarà accolto dal Sindaco darà più forza all’azione 

che il Sindaco, come ho già detto, ha già intrapreso. Grazie. 

 

PRESIDENTE: Grazie consigliere Bronzini. È aperta la discussione. C’è qualcuno che intende 

intervenire? Nessuno intende intervenire. Pongo in votazione la proposta 2019/00027. 

È aperta la votazione. Dichiaro chiusa la votazione. Sono presenti 26 Consiglieri, 26 sono i favorevoli. Il 

Consiglio approva all’unanimità.   

 

 







 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

14/01/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 14/01/2020 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 14/01/2020 al 28/01/2020. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 15/01/2020 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Isabella Loconte 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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